PROGRAMA DE BIOLOGIA

PROGRAMA TEÓRICO

I.-INTRODUCCIÓN

Tema 1: La biología. Concepto y objeto fundamental de la biología. Relación de la Biología con otras ciencias. Características generales de los seres vivos. Clasificación biológica categorías taxonómicas. Concepto de especie. 

II.-COMPOSICIÓN DE LA MATERIA VIVA

Tema 2: La materia viva. Concepto de protoplasma. Composición química y naturaleza física del mismo. Los bioelementos. Sustancias inorgánicas: agua y sales minerales. 

Tema 3: Sustancias orgánicas I: Glúcidos y Lípidos. Definición, interés biológico, funciones y clasificación.

Tema 4: Sustancias orgánicas II: Proteínas. Definición,  interés biológico, funciones y clasificación. Enlace peptídico. Niveles estructurales.

Tema 5: Sustancias orgánicas III: Acidos nucleicos: Definición,  interés biológico, funciones y clasificación. ADN y ARN. Nucleótidos no integrantes de los ácidos nucleicos. 

III.- LA CELULA

Tema 6: Introducción a las células.  Teoría celular. Tipos de organización celular. La célula procariota. Bacterias: Pared celular, membrana plasmática y citoplasma bacteriano. Esructuras especiales de la célula. Excepciones a la teoría celular. 

Tema 7: La célula eucariota. La membrana plasmática: composición química y ultraestructura: modelo del mosaico fluído. Funciones y permeabilidad de la membrana celular: transporte. 

Tema 8: La pared celular.  Composición química. Biosíntesis de los componentes. Estructura y extensión de la pared celular primaria. Pared celular secundaria. Estructuras especiales de la pared celular.

Tema 9: Citoplasma. Estructura y composición química. Actividades fisiológicas. Citoesqueleto: microfilamentos, filamentos intermedios y microtúbulos.  Centriolos: estructura y función. Cilios y flagelos. 

Tema 10: Ribosomas y Retículo endoplasmático liso y rugoso. Composición química, estructura y función. 

Tema 11: Complejo de Golgi, lisosomas, peroxisomas, glioxisomas, vacuolas e inclusiones. 

 Concepto. Morfología, composición química y función.

Tema 12: Mitocondrias y cloroplastos.  Morfología y ultraestructura. Composición química y función. 

Tema 13: El núcleo I. Estructura nuclear: membrana, nucleoplasma y cromatina. Composición, estructura y función de la cromatina. Nucléolo.

Tema 14: El núcleo II.  Estructura de los cromosomas. El ciclo celular. Mitosis. Citocinesis. Meiosis. Control del ciclo celular y muerte celular. 

IV.-ENERGIA METABOLICA

Tema 15: Energía, catálisis y biosíntesis. La catálisis y utilización de energía por las células. Enzimas y sistemas enzimáticos. Inhibidores y activadores enzimáticos.  Moléculas transportadoras activadas.  Coenzimas y vitaminas.

Tema 16: Respiración celular I. Glucólisis: regulación y balance energético. Fermentación: láctica y alcohólica. 

Tema17: Respiración celular II: Ciclo de Krebs  y ciclo del ácido glioxílico: regulación y balance energético. Cadena respiratoria. 

Tema 18: Otras vías metabólicas. Catabolismo de lípidos: Oxidación de ácidos grasos y rendimiento energético. Catabolismo de proteínas. Degradación de los aminoácidos: transaminación y desaminación oxidativa. Ciclo de la urea.

Tema 19: Metabolismo autótrofo. La fotosíntesis. Fase luminosa: fotofosforilación cíclica y acíclica. Procesos no fotoquímicos de la fotosíntesis: Fijación del CO2  por la ruta C3. Fotorespiración. Plantas C4. y plantas CAM. 

V.- INTEGRACIÓN CELULAR: TEJIDOS ANIMALES Y VEGETALES.

Tema 20:  Tejidos animales. Concepto de tejido. Clasificación de los tejidos animales. Tejido epitelial: epitelios de revestimiento y glandulares. Tejidos conjuntivos: tipos y características fundamentales. Tejidos de sostén: cartilaginoso y óseo.

Tema 21: Tejido sanguíneo.  Elementos celulares de la sangre: propiedades y función. Grupo sanguíneo y factor Rh. Tejido linfoide. 

Tema 22: Tejido nervioso.  Neuronas. Impulso nervioso. Sinápsis. Fibras nerviosas y nervios. Organización del sistema nervioso: SNC y SNP. Arco reflejo.

Tema 23: Tejido muscular. Tipos de tejido muscular: tejido muscular estriado esquelético y tejido muscular liso.  Contracción muscular. 

Tema 24: Coordinación humoral en los animales.  Concepto de hormona. Hormonas de los invertebrados. Hormonas de los vertebrados: clasificación. Mecanismos de acción. Feromonas.

Tema 25: Tejidos vegetales :  Clasificación. Tejidos meristemáticos. Tejido epidérmico: tipos de células. Especializaciones epidérmicas: estomas, apéndices y estructuras secretoras. Peridermis. Endodermis.

Tema 26: Tejido fundamental o parenquimático. Clasificación. Células parenquimáticas: características, función y localización. Tejidos mecánicos o de sostén: colénquima y esclerénquima. Clasificación. Características citológicas. Función y localización. 

Tema 27: Tejidos conductores: xilema y floema. Tipos celulares: elementos  traqueales y elementos cribosos. Función. Tejidos conductores primarios y secundarios. 

PROGRAMA DE PRACTICAS

PRACTICA 1.-  Estudio del material de laboratorio. Normas básicas de seguridad en el laboratorio. Método científico.

PRACTICA 2.- Determinación de móleculas orgánicas: Glúcidos, monosacáridos, oligosacáridos y polisacáridos.

PRACTICA 3.- Reconocimiento de lípidos. Saponificación. Reconocimiento de proteínas.

PRACTICA 4.- Demostración de la existencia de enzimas oxidantes y reductoras: polifenoloxidasas, catalasas y peroxidasas.

PRACTICA 5.- Extracción y separación de pigmentos fotosintéticos.

PRACTICA 6.- El microscopio compuesto. Descripción de sus componentes. Manejo y cuidados. Observación de preparaciones.

PRACTICA 7.- Observación de organismos procariotas. Examen microscópico de bacterias.

PRACTICA 8.- Observación de organismos eucariotas unicelulares: levaduras, rizópodos, flagelados y ciliados.

PRACTICA 9.- Observación de fenómenos osmóticos: plasmólisis y turgencia en células vegetales.

PRACTICA 10.- Observación de inclusiones citoplasmáticas y orgánulos en la célula vegetal.

PRACTICA 11.- Cortes, tinción y observación de tejidos vegetales: epidérmicos y de sostén.

PRACTICA 12.- Observación de tejido conductor.

PRACTICA 13.- Preparación y observación de frotis sanguíneo.

PRACTICA 14.- Preparación y observación de células epiteliales,  musculares, cartilaginosas y adiposas.

PRACTICA 15.- Observación de mitosis.

PRACTICA 16.- Observación de meiosis.

EVALUACION DE LA ASIGNATURA: 

· Prácticas  La asistencia a prácticas es obligatoria. Al finalizar las sesiones prácticas se realizará un examen que será imprescindible superar para poder examinarse de teoría. La nota final de prácticas resultará de hacer la media entre la nota de examen y el cuaderno.
· Teoría  La evaluación de la asignatura se  realizara con 2 exámenes: uno en febrero y otro en junio. Aquellos alumnos que superen el primer parcial no tendrán que examinarse de esa parte del programa en el examen de Junio. La nota del parcial no se guarda para Septiembre, en esta convocatoria se examina del programa completo.
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