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TEMARIO

TEMA 1.- LOS NÚMEROS NATURALES Y LOS NÚMEROS ENTEROS.


Los números naturales. El orden en el conjunto de los números naturales. Inducción y primeras propiedades. Recurrencia. Sistemas de numeración. Los números enteros. Divisibilidad. Teorema fundamental de la aritmética. Teorema de Bezout. Congruencias. Clases de restos. Teorema chino del resto. Algoritmos de resolución de ecuaciones en congruencias.

TEMA 2.- EL GRUPO SIMÉTRICO.


Biyecciones de un conjunto. Permutaciones, ciclos y trasposiciones. Descomposición de una permutación en productos de ciclos disjuntos y en producto de trasposiciones. Signatura y paridad de una permutación. Simetrías del eneágono regular: los grupos diédricos. El subgrupo alternado.

TEMA 3.- POLINOMIOS.


Anillos de polinomios. Factorización de polinomios. Criterios de irreducibilidad de polinomios.

TEMA 4.- INTRODUCCIÓN A LA TEORÍA DE GRAFOS.


Conceptos básicos en grafos. Grafos completos. Grafos irregulares. Fórmula de los grados. Homomorfismo de grafos. Subgrafos. Grafos isomorfos. Longitud de un camino. Grafos conexos. Geodésicas. Representaciones de un grafo. Teorema del número de caminos. Grafos de Euler. Caminos halmiltonianos. Árboles. Grafos bipartidos. Grafos planos. Grafos dirigidos. Aplicaciones.

TEMA 5.- RETÍCULOS Y ÁLGEBRAS DE BOOLE.


Definición algebraica de retículo. Retículos modulares. Retículos distributivos. Retículos complementados. Algebras de Boole. Teorema de estructura de álgebras de Boole finitas. Funciones booleanas elementales. Clausura de conjunto de funciones. Dualidad. Formas canónicas. Completitud. Aplicaciones: circuitos booleanos.
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