COMUNICADO CONJUNTO DE LOS SINDICATOS PERTENECIENTES A LA MESA NEGOCIADORA DEL COMPLEMENTO DE PRODUCTIVIDAD
 
 
Ayer 12 de abril, continuamos con la negociación del Nuevo Complemento de Productividad a nivel Andaluz, esta vez la reunión fue en la Universidad de Málaga.
 En las informaciones anteriores, hemos puesto de manifiesto que las posturas están aún muy diferenciadas entre los sindicatos y la de las Universidades.
Los sindicatos habíamos puesto muchas esperanzas en poder llegar a un principio de acuerdo en la reunión de ayer, siempre y cuando se cumplieran las siguientes cuestiones:
Que se nos informe sobre los datos económicos y del número de efectivos por categoría, algo básico para abordar cualquier negociación, es decir de cuanto estamos hablando. 

1. Que al menos los dos primeros tramos sean lineales para que la estructura de este complemento sea equilibrada. 

2. Que estos dos primeros tramos puedan ser alcanzados por la gran mayoría de los trabajadores y trabajadoras, paliando de alguna manera las diferentes velocidades en cuanto implementación de los sistemas de Calidad, que tienen algunas universidades y los distintos servicios, y que además sean consolidables. 

 Estos puntos, a grandes rasgos son las cuestiones irrenunciables para los sindicatos, junto con una serie de puntos técnicos que ya hemos planteado en la mesa y podrían ser incluidos sin muchos problemas.
 Como se puede comprobar los sindicatos, hemos movido nuestras posturas iniciales, pero los Gerentes siguen aferrándose a la filosofía de su propuesta y siguen sin acercarse al punto de acuerdo:
1. Siguen sin entregarnos la cuantificación económica, aunque se han comprometido a que el próximo lunes nos entregaran un informe detallado de la Liquidación de las distintas Masas Salariales con fecha 31/12/2006, desglosado por universidades junto con la estructura de personal. 

2. Siguen manteniendo su postura inicial de que todos los tramos deben ser proporcionales, aunque si hablan de la posibilidad de consolidar al menos los dos primeros tramos. 

 Como podéis comprobar, aunque las gerencias han hecho algunas cesiones siguen sin acercarse para llegar a un acuerdo satisfactorio para todos. Estamos en un punto crítico en la negociación ya que por nuestra parte es muy difícil mover nuestras posturas.
 Después de muchas intervenciones a las ocho de la tarde, los gerentes nos han planteado una próxima reunión en la que, con los datos económicos encima de la mesa, intentarían hacer un último esfuerzo y poder llegar a un acuerdo definitivo.
 Ante esta nueva petición, por los sindicatos le manifestamos que mucho tienen que cambiar las cosas para poder alcanzar un acuerdo lo antes posible y nos reservamos el derecho para iniciar las medidas que estimemos oportunas, independientemente de asistamos a la próxima reunión con la misma voluntad de acuerdo que llevamos en toda esta negociación.
 Seguiremos informando de lo que vaya aconteciendo.
 Un cordial saludo.
