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CIRCULAR 47  / 07
Sevilla, 21 de marzo  de 2007
	Asunto:
	Informe reunión Mesas Negociadoras PAS día 20/03/07, sobre Complemento de Productividad y Mejora de los Servicios


Estimados compañeros:
En el día de ayer se reunieron las Mesas de Negociación de PAS (tanto funcionario como laboral) para avanzar en la negociación del Complemento de productividad y Mejora de los Servicios. Como ya conocéis, las Universidades nos habían remitido previamente una nueva propuesta que modificaba algunos aspectos de su primer documento, además la nueva propuesta contiene la cuantía económica que las Universidades van a destinar al mismo.

Durante la sesión de la mañana y una vez expuesto por parte de las Universidades el contenido del documento, las organizaciones sindicales hicimos una valoración del mismo haciendo hincapié en las cuestiones en las que no estábamos de acuerdo, de hecho todos los sindicatos coincidimos en los puntos de desencuentro con la Administración.
FETE-UGT propuso las siguientes modificaciones esenciales al documento:
· Insistimos en que el complemento debería ser lineal, esto es, que toda la plantilla percibiese idéntica cuantía ya que entendemos que tanto la cualificación del trabajador como la responsabilidad y dificultad de las tareas del puesto de trabajo ya están retribuidas con otros complementos (grupo de clasificación, destino, específico o complemento de puesto de trabajo). A nuestro entender, que el complemento no sea lineal puede provocar el efecto contrario al que se pretende conseguir, produciría la desincentivación de la mayor parte de la plantilla.
· Las cuantías que proponen no cubren ni de lejos las expectativas de los trabajadores. Entendemos que para incentivar a la plantilla para que trabajen en la “calidad de los servicios” es necesario dar más peso a los primeros tramos del complemento.
· No se contempla la posibilidad de consolidar el complemento, ni siquiera una parte de él.

· Los objetivos a cumplir se establecen como mínimos, pudiendo alguna Universidad sustituir o añadir nuevos objetivos sin control alguno por parte de las organizaciones sindicales.

· Incluyen una cláusula obligando a la prórroga del Convenio Colectivo en laborales y a los Acuerdos de Homologación en funcionarios hasta 2012. 

· No se establecen las garantías necesarias en el caso de exclusión de un trabajador de la percepción del complemento, entendemos que los motivos de exclusión deben estar tasados previamente.
Tras un intenso debate y varios recesos, para intentar acercar posturas, en la sesión de la tarde, las organizaciones sindicales hicimos una propuesta conjunta en los siguientes términos:

· Se aceptan los cuatros tramos, ya que esta cuestión no supone una diferencia sustancial.

· Al menos el 60% del total del complemento debe ser lineal, es decir, la misma cantidad para todos y que el restante 40% pudiera ser proporcional. Esta medida entendemos que puede permitir la consecución de los dos objetivos tanto de la motivación de la toda plantilla, propuesta por los sindicatos, como incentivar el liderazgo de los responsables de las Unidades, propuesto por las Universidades, además de paliar las diferencias salariales excesivas entre los diferentes grupos profesionales.

· La propuesta en cuanto al reparto por tramos que hacemos es: 2007 el 40%,  2008 el 20%, 2010 el 20% y 2012 el 20%.
·  Establecer que a partir de 2008 aquellas unidades que fueran cumpliendo los objetivos de los tramos 3º y 4º puedan solicitar las evaluaciones pertinentes y poder obtener el tercer y cuatro tramo de un 20% cada uno.

· Consolidación de tramos:  proponemos que los dos primeros lo sean consolidables, es decir el 60% del complemento.
Las Universidades se comprometen a estudiar nuestra propuesta y a enviarnos un nuevo documento en línea con las mismas. Dado el alejamiento de las posturas iniciales con las que comenzamos la reunión y la postura inflexible de las Universidades sobre la no linealidad del complemento, desde FETE-UGT consideramos que se han producido acercamientos importantes entre las partes que nos pueden llevar a alcanzar el acuerdo en el mes de Abril. 

Concluimos la reunión acordando el siguiente calendario:

· Las organizaciones sindicales remitirán a las Universidades una propuesta conjunta de modificación del documento antes del viernes 23.

· Las Universidades nos remitirán una nueva propuesta antes del martes 27.
· Las Mesas se volverán a reunir el próximo 10 de Abril en la Universidad de Málaga.

Una vez tengamos el nuevo texto, convocaré una reunión de sector para hacer una valoración del mismo al objeto de ver si la propuesta es aceptable o qué cuestiones sería imprescindibles modificar para poder llegar a acuerdo. 




Saludos cordiales,





Fdo.: Mª Jesús Aldecoa Carrión
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